

На Лужском рубеже



16 июля Большой Сабск принимал гостей, давно ставших ему близкими и почти родными. В поселок на высоком правом берегу Луги приехали ветераны Ленинградского пехотного Краснознаменного Военного училища им. С. М. Кирова, а также родные и близкие тех, кто защищал Лужский оборонительный рубеж в далеком и грозном 1941 году, и другие люди: отдать долг памяти героям в связи с 70-летием начала обороны.

Тепло встречали прибывших глава Сабского сельского поселения Энвер Сельдерханов, командир поискового отряда "Авангард" Лариса Фетисова, бойцы отряда, работники Дома культуры, жители поселения.

Прозвучал Гимн России. Торжественно-траурный митинг, посвященный 70-летию начала героической обороны Лужского рубежа, открыла Лариса Фетисова.

Она говорила о том, что битва за Ленинград имела важнейшее значение для всего хода Великой Отечественной войны. Спасти Ленинград, подготовить его к обороне в значительной степени помог героизм участников обороны 300-километрового Лужского рубежа, растянувшегося от Финского залива до озера Ильмень. 18 километров линии обороны героически защищали курсанты Ленинградского пехотного Краснознаменного училища им. С. М. Кирова. На Лужском рубеже немецкая группа армий "Север" была остановлена на 45 суток. За это время была создана оборона на юго-западных подступах к Ленинграду. Лариса Фетисова также коротко рассказала о значении героизма курсантов - кировцев при обороне рубежа и передала слово главе поселения Энверу Сельдерханову.

С волнением приветствовал он односельчан и гостей, говорил, что всегда волнуется в этот необычный день, посвященный памяти героев и встрече с живыми героями. Говорил о том, что для мировой истории 70 лет - немного, а для человека - немало, и большинства героев, к сожалению, уже нет с нами, но память о них всегда будет жить, жить потому, что они сражались за нашу Родину и нашу жизнь. Заверил присутствующих, что в Большом Сабске всегда будут рады встрече с ветеранами - кировцами, их родными и продолжателями традиций героического училища.

Затем прозвучали стихи о войне, и слово было передано участнику обороны Лужского рубежа - единственному из его защитников, кто смог приехать в этот день - 92-летнему Дмитрию Новоселову. Он говорил о том, что его

поколение - люди 85-90 - летнего возраста, практически все защищали Родину в тяжелые и героические годы Великой Отечественной войны. Рассказал о подвиге курсантов - кировцев, сражавшихся и умиравших на Лужском рубеже, задержавших врага. Сам он был разведчиком 1-го батальона, впервые встретился с фашистами в районе реки Вруда, и данные, добытые тогда, помогли нанести удар по скоплению врага. Благодарил жителей Большого Сабска

за гостеприимство и память. Передал привет и поклон жителям поселения от двух своих однополчан, которые в силу возраста не смогли приехать. Не дряхлым стариком - крепким старым солдатом предстал Дмитрий Новоселов перед участниками митинга.

Были выступления гостей из Петродворца, Стрельны, Петербурга. Ораторы призывали хранить память о героях, пронести ее через годы и века. Потом наступила минута молчания, и вслед за ней зазвучала песня о солдатах, не пришедших с кровавых полей. К могилам героев и обелискам возложили цветы и венки.

Колонна участников митинга двинулась к реке. На берегу Луги преподаватель из города Петродворец, написавший в последнее десятилетие 9 книг о героях обороны Ленинграда, Стефан Амбросов рассказал присутствующим о событиях 1941 года, произошедших в этих местах, о неразгаданных судьбах пропавших на рубеже людей, тела многих из которых были просто сожжены гитлеровцами, а другие найдены через десятилетия и не всегда опознаны, о заслугах в успехе обороны начальника Кировско-

го пехотного училища, кавалера ордена Красного Знамени полковника Мухина, умело организовавшего оборону.

В ходе боев, по неточным данным, потери кировцев составили 190 человек погибшими, 152 пропавшими без вести, и это - не считая раненых. В районе деревни Муликово остались зарытыми при выходе из окружения сейфы пехотного училища. Если бы удалось их найти, удалось бы установить многие скрытые времена факты и события.

Почетное право возложить на воду Луги венок было предоставлено бойцам поискового отряда "Авангард". Отчалила от берега лодка с молодыми ребятами и венком, и вдруг хлынул с неба короткий и частый дождь, словно сама природа оплакивала погибших. Приняла река венок и медленно понесла его в даль. Слава и вечная память героям!

День продолжил концерт в Доме культуры, подготовленный его творческим коллективом и гостями. И, конечно, как издревле принято на Руси, гостеприимные хозяева накормили приезжих отличным обедом.

П. ВОЛОШИНОВ
Фото автора



"Поездом времени" - в 41-й

Ленинградское областное отделение Общероссийского общественно-благотворительного фонда "Российский детский фонд" в рамках историко-просветительского и военно-патриотического проекта "Дорогами Победы" - дорогами "Мира и Дружбы" организовало поездку молодежи Ленинградской области в Брест. В молодежную делегацию входили воспитанники детских домов и активные участники творческих конкурсов и фестивалей Кингисеппского, Лужского, Тихвинского районов, Новой Ладоги и Волосово. В мероприятиях, посвященных 70-летию начала Великой Отечественной войны и героической обороне Брестской крепости, принимали участие

учащиеся художественного отделения школы искусств им. Н. К. Рериха Александра Талдыкина, Дарья Хомко, Виктор Медведев и директор школы Н. Я. Землянкина.

Преодолев 1200 км, делегация прибыла в Брест, была приглашена на прием к Генеральному консулу России Н. Н. Матковскому, а затем приняла участие в различных акциях: "Минута мира и войны", "Поезд времени", "Завтра была война", "Дорогами в прошлое". "Мы живем памятью", "Вторжение", "Они были первыми", "И болью память, и стоном тишина".

Представить, каким был Брест в последний день мира и в первые часы войны, помогли гостям профес-

сиональные и самодеятельные артисты пограничного города. Незабываемые впечатления остались у зрителей от реконструкции событий 21-22 июня 1941 года. В ней в общей сложности участвовало почти 300 человек, в том числе - дети участников военно-исторических клубов. Члены волосковской делегации благодарят координатора проекта и руководителя делегации А. И. Веретина, председателя Ленинградского отделения Общероссийского общественного благотворительного фонда "Российский детский фонд" Н. Н. Меркулова, генерального директора ОАО "КАД - Ленобласть", руководителя проекта "Историческая память" В. В. Рыбальченко, ге-

нерального директора ООО "ЛУ-КОИЛ-Северо-Западнефтепродукт" В. М. Калуженова, исполнительного директора Ленинградского областного фонда социальной поддержки населения С. С. Маришенкову, благодаря которым состоялось это необыкновенное путешествие в прошлое. На память о нем у ребят останутся фотографии и рисунки.

По новому взглянули дети на историю Великой Отечественной войны, приоткрыв окно в те трагические дни, когда погибли герои Брестской крепости, первыми принявшими на себя удар врага. Пообщавшись с ветеранами и став как бы непосредственными свидетелями тех исторических событий мальчишки и девочки Ленинградской области теперь еще отчетливее понимают, какой дорогой ценой завоевана Победа.

Е. МИРОНЕНКО